

## Knihovnický rok 2014

Knihovnický rok 2014 se pomalu stává minulostí, pojdme si tedy společně připomenout, co jsme čtenářům a návštěvníkům knihovny v uplynulých dvanácti měsících, kromě možnosti pravidelně si půjčovat knihy a časopisy, nabídli.

Údaje ze statistiky ještě nejsou definitivní. I v letošním roce jsme pořádali vzdělávací a kulturní akce, pro naše čtenáře jsme nakupovali nové knihy a ze Střediskové knihovny v Hradci Králové bylo dovezeno několik výměnných souborů. Konkrétní čísla budou na začátku příštího roku uvedena na webových stránkách.

V oblasti vzdělávacích akcí se zaměřujeme na dětské čtenáře. Jednak v knihovně probíhala v dopoledních hodinách výuka, zejména literární výchovy, prvouky a vlastivědy, jednak zveme žáky jednotlivých tříd na lekce informačního vzdělávání uživatelů knihovny. Tematika lekcí je přizpůsobena věku a zkušenostem návštěvníků. Žáci prvních a druhých tříd si uvědomují, co knihovna čtenářům nabízí a jak dělíme knížky v knihovně. Dozvědí se, jak se stát čtenářem, jaká pravidla platí při návštěvě knihovny a jak mají zacházet s vypůjčenou knihou. Žáci třetích až pátých tříd se učí orientovat v knihovně, v katalogu i v knize - seznamují se s pojmy přebal, titulní strana, předsádka, obsah, rejstřík, tiráž apod. Aby nešlo jen o suchopárné poučování, pozvali jsme opakovaně do naší knihovny paní Bc. Alici Hrbkovou, knihovnici KMHK, která pro žáky jako doktorka patologie uspořádala přímo vědecký seminář s názvem Pitva knihy. Oblečení do lékařských zástěr, s rouškou na ústech a v gumových rukavicích se žáci čtvrtých tříd v roli studentů medicíny seznamovali s jednotlivými částmi knihy a často i s podivuhodným osudem knih. Žákům této věkové kategorie je také určena lekce o tom, jak kniha vzniká a co se s ní děje, než se dostane do rukou čtenářů, aby si ji mohli s chutí přečíst. Žáci druhého stupně, zejména žáci 8. třídy a 9. třídy, vyražejí do terénu a navštěvují Knihovnu města Hradce Králové a Studijní a vědeckou knihovnu v Hradci Králové, kde si pod vedením zkušených knihovnic rozšiřují znalosti a učí se pracovat s dalšími informačními zdroji, jako jsou databáze, internet, online katalog apod.

A nyní se pojdme ohlédnout v chronologickém pořadí za dalšími akcemi. V únoru navštívily knihovnu děti a paní učitelky z mateřské školy. Ze všeho nejvíce děti zaujala možnost knížky plné krásných obrázků si prohlížet. Pravidelnými návštěvníky byly i v tomto roce děti ze všech oddělení školní družiny. Četbu knihy Pohádky z pařezové chaloupky, ke kterým nakreslily pěkné obrázky, jsme v knihovně doplnili vyprávěním o jejich autorovi Václavu Čtvrkovi.

V březnu – měsíci čtenářů, se uskutečnily besedy se žáky třetích tříd o spisovatelce Astrid Lindgrenové a jejích knihách Děti z Bullerbynu a Pipi Dlouhá punčocha. V rámci celoškolského projektu Plavíme se po Labi jsme v knihovně přivítali kronikáře obce, pana Jana Šandu. Žákům prvních až devátých tříd přečetl z kroniky obce o havárii vodní elektrárny v Předměřicích nad Labem v roce 1932. Žáci se zájmem vyslechli i další vyprávění ze vzpomínek pamětníků této události a prohlédli si dobové fotografie. Při besedě se žáci dozvěděli i několik zajímavostí o práci kronikáře.

Začátek dubna patřil již podeváté celostátně vyhlášené akci Noc s Andersenem. Pod vedením psího komisaře Vrtáčky děti pátraly po vodnicích nejen ve známých pohádkách, ale také v řece Labi. A pohádky o předměřických vodnicích hned napsaly i výtvarně ztvárnily. Překvapením večera byla návštěva pana Jiřího Polehni, lidového loutkáře z Hradce Králové, který dětem zahrál pohádku O neposlušných kůzlátkách. V dubnu byla pro děti připravena ještě Velká velikonoční pohádková soutěž.

V květnu jsem se věnovali sourozencům Čapkovým. V rámci projektu Bratři Čapkové si žáci 5. třídy nejprve přečetli knihu Devatero pohádek. Na literární exkurzi pak poznávali místa, o kterých se v pohádkách píše. Navštívili jsme také Muzeum bratří Čapků v Malých Svatoňovicích, pokračovali jsme návštěvou Hronova, rodiště Josefa a Heleny Čapkových, a osvěžili jsme se výstupem na Dobrošov u Náchoda. V knihovně ještě žáci besedovali o básnických sbírkách Kam odešly laně a Modré nebe, jejichž vznik byl inspirován cyklem obrazů J. Čapka Na dětský motiv. Žáci čtvrté třídy zase v knihovně besedovali o Jaroslavu Foglarovi a jeho knize Hoši od Bobří řeky.

Začátkem června pravidelně pasujeme prvňáčky na čtenáře. Jde o velmi oblíbenou

celostátně vyhlášenou knihovnickou akcí. Prvňáčkové svým rodičům a dalším přítomným ukázali, co všechno se za první školní rok ve škole naučili. Nad vším dohlížela královská družina s princeznami, které pak všechny děti zaslouženě pasovaly na čtenáře.

V týdnu od 6. do 12. října jsme se zapojili do Týdne knihoven. 7. října se žákům prvních a druhých tříd představila paní Iva Vávrová z Rychnova nad Kněžnou, autorka knihy O čarodějce, která zaspala století. S příběhem hodné čarodějky Violety se děti seznámily již předem, a tak si besedu užily. Od paní Vávrové se dozvěděly, jak kniha vznikla, prohlédly si místa, kde se příběh odehrává, a seznámily se osobně i s čarodějkou Violetou, jejíž loutku s sebou paní Vávrová přivezla. Na závěr besedy přečetla dětem ukázkou ze své další knihy O zrzavé holčičce.

V Týdnu knihoven jsme se podruhé zapojili do projektu Záložka spojuje školy a knihovny, který vyhláší Národní pedagogické muzeum a knihovna J. A. Komenského v Praze a Slovenská knižnica v Bratislavě a jehož cílem je podpořit čtenářství dětí prostřednictvím výměny záložek do knih mezi slovenskými a českými školami a knihovnami. Pro výtvarné zpracování záložky bylo vyhlášeno téma Moje oblíbená kniha. Do výroby nápaditých a velmi pěkných záložek se pustili žáci čtvrtých až devátých tříd. V polovině října jsme jich téměř stovku odeslali do partnerské školy v Hronských Kláčanoch. Na oplátku jsme odtud koncem října obdrželi zásilku záložek zase my. Záložky slovenských spolužáků se dětem moc líbily. Nejzajímavější pro ně bylo zjištění, jak některé názvy knih a literárních hrdinů znějí ve slovenštině.

Začátkem listopadu se konala již čtvrtá Strašidelná noc pro žáky prvních tříd. V knihovně se usídlilo téměř 40 nejrůznějších strašidel, která se zúčastnila zábavného programu, stezky odvahy, strašidelných soutěží a nocování. Do organizace programu se aktivně zapojily žákyně 9. třídy. Další listopadová akce byla určena dospělým návštěvníkům. V knihovně jsme opět přivítali rodinu Márových. Jejich nejnovější produkce zavedla všechny přítomné do USA a na Havajské ostrovy. Prostřednictvím fotografií, videosekvencí a poutavého vyprávění mohli navštívit nejznámější národní parky severoamerického západu a jižních končin až ke kanadské hranici, město Las Vegas, Hollywood i věznici Alcatraz. Na Havajských ostrovech je čekaly vyhlášené pláže s mořem skrývajícím korálové útesy plné pestrobarevných ryb a tajemných žab, hrozné vulkány i boj s výskovou nemocí. Pan Jiří Mára je autorem již osmi dokumentárních filmů a cestopisných knih, které je možné si u nás vypůjčit. Vánoční tradice si v knihovně připomínáme v prosinci.

Naší snahou je každoročně nějakou novou akcí povzbudit děti v jejich čtenářství. Proto jsme se letos zapojili do projektu Knihovny města Hradce Králové, Univerzity HK a KDK SKIP s názvem Lovci perel s mottem: „Ponořme se do hlubin příběhu...co kniha, to perla.“ Jde o celoroční hru, kdy jsou v knihovně vybrané knihy označeny samolepkou jako perlorodky. Když si čtenář vybere knížku s tímto označením a rozhodne se zapojit se do hry, odnese si s sebou domů list s otázkami k této knize. Jsou-li odpovědi na otázky správné, obdrží perlu. V naší knihovně se do hry zapojilo 72 čtenářů, kteří získali dohromady 234 perel. Vítěz, žák 4. třídy, získal od ledna do konce listopadu 41 perliček. Koncem listopadu proběhlo v knihovně vyhodnocení soutěže. Diplom a drobné dárky získali všichni, kteří se do hry zapojili. Rozhodující na celé hře byl však fakt, že soutěž podpořila zájem dětí o čtení a že čas strávený nad knížkou nebraly jako povinnost, ale zajímavé využití volného času. Vždyť čtení a porozumění textu je nejlepší cesta k dosažení vzdělání. Z výzkumů čtenářské gramotnosti jasně vyplývá, že děti, které pravidelně čtou, dosahují lepších výsledků než nečtenáři.

Další informace o činnosti knihovny jsou uveřejněny na našich webových stránkách knihovnapremericenadlabem.webk.cz.

Na závěr bych chtěla poděkovat obecnímu úřadu za podporu naší činnosti a všem, kteří se o akce knihovny zajímají, a jak našim čtenářům a návštěvníkům, tak všem čtenářům Předměřického zpravodaje popřát do celého následujícího roku především hodně zdraví a radosti.

Mgr. Jana Kopřivová